



«Из искры возгорится пламя!»... Опыты декабристов Пушкину

Ленинская ИСКРА

№ 11(105) ☆ ноябрь 2018 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1918-2018)!

Ноябрь 1918 года



101 год
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его гибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

2 ноября опубликован декрет ВЦИК «О единовременном чрезвычайном десятимиллиардном революционном налоге».

Адмирал А. В. Колчак, прибывший 4 ноября в поезде начальника военной миссии Великобритании в России генерала А. Нокса, стал военным и морским министром Сибирского правительства. (О Колчаке читайте спецвыпуск 2(9) за 2015 г. «Долг платежом красен!»). Во Львове начались бои между войсками Западно-Украинской народной республики (буржуазной) и польскими легионами. Победу одержали поляки.

5 ноября советским дипломатам предъявлено обвинение во вмешательстве во внутренние дела Германии. При разгрузке багажа советского посольства на Берлинском вокзале были якобы обнаружены пропагандистские коммунистические листовки. Обвинив советских дипломатов во вмешатель-

стве во внутренние дела Германии, германское правительство выдворило из Берлина весь персонал советского посольства. На следующий день советские дипломаты покинули Берлин.

6–9 ноября проходил Чрезвычайный 6-й Всероссийский съезд Советов. Приняты «Обращение к правительствам, ведущим войну против России, с предложением начать переговоры о заключении мира»; постановления о революционной законности, о создании единообразной системы органов власти, о ликвидации комбедов.

7 ноября по всей стране прошли праздничные мероприятия, приуроченные к первой годовщине Октябрьской революции 1917 года. На экраны вышли агитфильмы: «Восстание» (реж. А. Разумный, сцен. В. Добровольский), «Подполье» (реж. В. Касьянов, сцен. А. Серафимович, И. Виньяр) и «Уплотнение» (сцен. А. Луначарский и А. Пантелеев, реж. А. Пантелеев, Д. Пашковский). К концу месяца на экраны вышел полнометражный документальный фильм «Годовщина революции» (реж. Д. Вертов, А. Савельев). В честь первой годовщины Октября в театрах Петрограда состоялись две премьеры: на Мариинской сцене шла опера Ф. Обера «Фенелла», в Театре музыкальной драмы – «Мистерия-буфф» В. В. Маяковского. Оба спектакля поставил В. Э. Мейерхольд. В Москве, на Цветном бульваре, состоялось открытие памятника Ф. М. Достоевскому работы скульптора С. Д. Меркурова.

13 ноября в связи с капитуляцией Германии и ее союзников в первой мировой войне издано постановление ВЦИК об аннулировании Брестского мирного договора. В Германии произошла Ноябрьская революция, 9 ноября кайзер Вильгельм II от-



В.И. Ленин произносит речь 7 ноября 1918 г. на Красной площади в Москве



Постановление ВЦИК об аннулировании Брест-Литовского договора. 13 ноября 1918.

рекса от престола. Революционные события произошли также и в Австро-Венгрии, где была свергнута династия Габсбургов. Австро-Венгерская империя распалась на ряд государств: Австрию, Венгрию и Чехословакию. Начался отвод австро-венгерских и германских войск с территории России, Белоруссии и Украины. Освобождавшиеся районы занимали войска Красной Армии. Поражение австро-германского блока в мировой войне и вспыхнувшие революции в Европе существенно изменили международную обстановку. Выступления европейских рабочих и крестьян оказывали большое влияние на развитие революционного движения во всей капиталистической Европе, что значительно облегчало положение Советской России, отражавшей натиск мировой контрреволюции. В постановлении ВЦИК отмечалось единство интересов советского и германского народов в борьбе против империализма, за мир, за счастливое будущее. Советское государство предложило Германии заключить дружественный союз. Однако германские правящие круги отказались даже восстановить дипломатические отношения между Германией и Советской Россией, провокационно разорванные за несколько дней до Ноябрьской революции. После поражения Германии в первой мировой войне государства Антанты развернули в более широких масштабах открытое военное нападение на Совет-

скую Россию, усилили военную интервенцию и блокаду Советской страны. Английские, американские и французские интервенты подчинили своему влиянию все силы внутренней контрреволюции в России, при подписании перемирия с Германией они потребовали от германского правительства, чтобы оно не эвакуировало своих войск из Прибалтики, Белоруссии, Украины до ввода в эти районы войск Антанты; они хотели использовать там австро-германскую армию против коммунистов. Страны Антанты оказывали помощь внутренним силам контрреволюции через Балтику, Черное море и по суше — через сопредельные с Советской республикой буржуазные страны Европы. Они усиленно стали готовить для войны против Советской республики Финляндию, Польшу, Румынию и другие страны и снабжать внутренние силы контрреволюции оружием, боеприпасами, обмундированием, продовольствием. Организуя новое, еще более широкое наступление против Советского государства, Антанта уделяла особое внимание объединению контрреволюционных сил на Севере, в Сибири и на Дальнем Востоке, где почву для такого объединения подготавливали контрреволюционные партии меньшевиков и эсеров.

15 ноября в Петрограде основан Институт живого слова как «высшее учебное заведение, имеющее целью развитие искусства живой речи путем научной-исследовательской и художественно-исторической работы».

18 ноября произошло установление в Сибири контрреволюционной диктатуры ставленника Антанты адмирала Колчака. По указанию дипломатических и военных представителей стран Запада в Омске была свергнута власть Директории (председатель Н. Д. Авксентьев). Эсеровские члены Директории были высланы за границу. «Верховным правителем России» был провозглашен ставленник империалистов США и Антанты бывший военный министр Временного Сибирского правительства адмирал А. В. Колчак, возглавивший контрреволюцию в Сибири. Колчак обратился с воззванием к населению: «Я объявляю: я не пойду ни по пути реакции, ни по гибельному пути партийности. Главной своей целью ставлю создание боеспособной армии, победу над большевиками и установление законности и правопорядка, дабы народ мог беспрепятственно избрать себе образ правления, который он пожелает...». Колчак был провозглашен Верховным правителем России и верховным главнокомандующим всеми антибольшевистскими вооруженными силами в России; ему также был передан захваченный Чехословацким корпусом в Казани золотой запас России. Переворот был осуще-



Ноябрь 1918 г.

Рисунок В. Шульца. 1918 г.

ствлен по согласованию и при участии представителей союзных войск на территории России, а также региональных антибольшевистских сил (в том числе А. И. Деникина). Провозгласив воссоздание «великой и неделимой» России, Колчак восстановил частную собственность, ликвидировал советы, проводил репрессивную политику по отношению к просоветски настроенной части населения, признал иностранные долги России. Созданная им армия (к весне 1919 насчитывавшая до 400 тысяч человек) была хорошо оснащена и вооружена за счет помощи стран Антанты. Вот что пишет М.И. Смирнов в кратком биографическом очерке об адмирале А.В. Колчаке, из книги «Адмирал Александр Васильевич Колчак», Сборник. (Вступит, статья докт. ист. наук С. Волкова).— М.: Патриот, (Серия «Белое движение»), 1991, с. 48-51: «Чтобы понять причины этого переворота, необходимо остановиться на обстоятельствах образования Директории. Во время свержения власти большевиков в Сибири и в Приволжье чехословацкими войсками, при содействии вновь-сформированных Русских отрядов, состоявших из офицеров и волонтеров, в освобожденных областях образовались новые правительства, главнейшими из которых были следующие: Самарское — составленное из членов Учредительного Собрания, по составу однородно-партийное. В него входили исключительно члены партии социалистов-революционеров во главе с председате-

лем собрания левым социалистом-революционером Черновым. Программа последнего, по существу, мало чем отличалась от программы большевиков. Он расходился с последними главным образом по вопросу об Учредительном собрании, и для него большевики были, конечно, ближе, чем национальные элементы. Сибирское — состоявшее из местных сибирских деятелей, подобралось по деловым признакам на внепартийной программе. Были еще правительства Уральское, Оренбургское, Алаш-Орды и другие, все они носили несоциалистический характер. Все правительства сознавали необходимость объединения власти. Для этой цели было собрано Государственное Совещание сначала в Челябинске, а затем в Уфе. На совещании шла борьба между группой, возглавляемой Сибирским Правительством, за которой стояла армия и национальные элементы, и группой, возглавляемой Самарским правительством, с которой шли социалисты-революционеры и социал-демократы интернационалисты. Социалисты умеренных групп — партия «Единство», народные социалисты и т. п. примыкали к группе Сибирского Правительства. Представители Самарского Правительства требовали образования Всероссийской власти, ответственной перед Комитетом Членов Учредительного Собрания, представители же Сибирского Правительства считали, что Всероссийская власть не может быть ответственна перед партийной организацией и должна быть основана на коалиции различных партий и классов населения. Особую позицию занимали торгово-промышленники и члены партии народной свободы, которые требовали передачи всей власти единоличному Диктатору. Тем временем фронт армии Самарского Правительства — Народной Армии был тесним большевиками и Самара была ими занята. Это ускорило процесс образования общего правительства, и была избрана Директория из числа лиц, входивших в состав Государственного Совещания. Членами Директории были Председатель Авксентьев (социал-революционер умеренного крыла партии), Вологодский (Председатель Совета Министров Сибирского Правительства), Генерал Болдырев (Представитель Союза «Возрождения»), Виноградов (член партии Народной Свободы), Зензинов (социалист-революционер) (Примечание. Членами Уфимской директории были Н. Д. Авксентьев (пред.), Н. И. Астров, ген. В. Г. Болдырев, П. В. Вологодский). Ответственность членов Директории перед комитетом Учредительного Собрания была отклонена. Директория переехала в Омск, резиденцию Сибирского Правительства, своего служебного аппарата она не имела, поэтому реше-

но было переформировать Совет Министров Сибирского Правительства в Совет Министров Всероссийского Правительства. Адмирал Колчак принял назначение на должность Военного и Морского Министра и вступил в эту должность 5-го ноября н. с. 1918 года. С первых же шагов деятельности директории выяснилась зависимость ее членов социалистов от комитета членов Учредительного Собрания, часть которых находилась в Уфе, а часть — в Екатеринбурге. Этот комитет во главе с Черновым требовал от членов директории-социалистов отчета в их действиях. Кроме того, он негласно занимался формированием социалистических вооруженных отрядов. Чувствовалось, что комитет членов Учредительного Собрания подготавливает переворот с целью захвата власти. Деятельность директории сопровождалась банкетами, потоками речей и бесконечными прениями. Между тем обстановка требовала энергичных действий. В омских общественных и офицерских кругах появились опасения за успех дела борьбы с большевиками при управлении страной директорией. Образовался заговор с целью свержения директории и установления единоличной диктатуры. Во главе заговора встал местный деятель, бывший член Государственной Думы В. Н. Попеляев, в нем участвовали представители казачества и офицерских организаций. Адмирал Колчак не знал о существовании заговора, хотя лично сочувствовал идее военной диктатуры. В начале ноября он уехал на фронт с целью ознакомления с нуждами армии и вернулся в Омск 17-го ноября, а в ночь с 17-го на 18-е ноября два члена Директории социалисты были арестованы офицерскими организациями. Утром собрался Совет Министров, который постановил признать Директорию распавшейся и поручить всероссийскую власть до окончания борьбы с большевиками и до созыва нового Учредительного Собрания одному лицу. Когда предложили наметить такое лицо, то адмирал Колчак предложил назначить Главнокомандующего фронтом генерала Болдырева. Совет Министров просил адмирала Колчака временно удалиться и во время его отсутствия избрал его Верховным Правителем. Адмирал принял избрание Совета Министров. Он смотрел на него как на тяжелый крест, им не руководили никакие личные интересы, его единственная цель состояла в желании освободить Россию от большевиков и передать власть Национальному Учредительному Собранию».

20 ноября при Главном ботаническом саде Академии наук организовано Общество изучения Южной Америки.

21 ноября издан декрет СНК «Об организации снабжения населения всеми продуктами и предметами личного потребления и домашнего хозяйства». Открылась Высшая стрелковая школа комсостава РККА.

23 ноября началась англо-французская интервенция на побережье Черного моря. Интервенты Антанты высадили в ноябре — декабре 1918 десанты в Севастополе и Одессе, пытаясь создать на юге Украины и в Крыму важнейший плацдарм для похода на Москву с юга. Ведущую роль на этом этапе борьбы против Советской республики Антанта отводила собственным войскам, а белогвардейские силы должны были играть подчиненную роль. Белогвардейские войска Антанта рассматривала как своих наемников. Численность только оккупационных войск Антанты — английских, французских, итальянских, греческих, высадившихся в Крыму и на юге Украины, — к концу 1918 составляла до 80 тыс. чел. В Балтийское море вошли суда Англии, США и Франции. Империалисты этих стран высадили в Прибалтике отряды войск и наводнили Прибалтику и Финляндию своими дипломатическими и иными представителями, которые начали прибирать эти страны к своим рукам. Дополнительные силы интервенционистских войск были направлены на Север, Дальний Восток и в Сибирь. Антанта готовилась начать широкое наступление объединенных сил — своих и внутренней контрреволюции — на Советскую республику. Она намеревалась одновременно с востока, юга, запада и севера нанести удар в центр страны с тем, чтобы захватить Москву и Петроград.

28 ноября СНК принял декрет о введении военного положения на железных дорогах.

29 ноября издан Манифест Временного рабоче-крестьянского правительства Украины о низложении гетмана и восстановлении Советской власти на Украине. В Нарве создана Эстляндской трудовой коммуны, во главе с Я. Я. Анвельтом и В. Э. Кингисепом. Издан Манифест Временного рабоче-крестьянского правительства Украины о низложении гетмана и восстановлении советской власти на Украине.

30 ноября издано постановление ВЦИК о создании Совета рабочей и крестьянской обороны во главе с В. И. Лениным.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».